

·社区聚焦·



今年3月,中共中央、国务院发布《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》,支持学生深入城乡社区等参加志愿服务、公益劳动,参与社区治理。社区在劳动教育中如何发挥作用?社区劳动实践效果如何?记者对此进行了走访——

# 让劳动萌芽在社区发轫

■ 本报记者 殷骁

## 从家庭到社区 劳动实践广开展

7月5日下午,合肥市南国花园小学三年级学生唐一帆,走进庐阳区逍遥津街道县桥社区为老服务中心“蔬心乐园”,查看自己认养的豆角。记者看到,每株植物旁都立着一个小牌子,详细写明认养者姓名和学校。浇水、拔除杂草,唐一帆做得有板有眼。“每周都抽空来看看,最近雨水多,就要及时除草。”唐一帆说。去年4月,县桥社区依托为老服务中心约600平方米的小花园,组织辖区青少年认养、种植蔬菜。“小花园适合开展青少年劳动教育,我们发出通知后,不少居民都踊跃报名。”县桥社区党委副书记王欢告诉记者。去年,在孩子们精心养护下,“蔬心乐园”收菜近700斤,这些

蔬菜大部分送给了社区孤寡老人和空巢老人。“目前已有40多个孩子加入,他们的自然知识、劳动能力、责任心以及团队意识均大大提高。”县桥社区为老服务中心负责人朱丽君告诉记者。自从参加合肥市包河区同安街道朱岗社区组织的劳动实践后,朱子瑞同学发生了可喜变化:动手能力更强、性格更开朗。“我们的‘小小志愿者’服务已开展4年,现在逐渐向劳动教育拓展。”朱岗社区党委委员毛菡菁告诉记者。自2018年以来,该社区组织辖区青少年开展了铲雪除冰、禁燃禁放宣传、文明乘车志愿服务等多项劳动实践活动。今年初春,朱岗社区动员居民与

·街谈巷议·

## “劳动光荣”从孩子抓起

■ 殷骁

劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容,直接决定社会主义建设者和接班人的劳动精神面貌、劳动价值取向和劳动技能水平。近年来,一些青少年中出现了不珍惜劳动成果、不想劳动、不会劳动的现象,劳动的育人价值在一定程度上被忽视,劳动教育正被淡化弱化,必须采取有效措施切实加强劳动教育。

作为青少年成长的重要环境之一,社区在劳动教育中必不可少,社区组织的劳动实践是学校与家庭劳动教育的良好补充。为做好劳动教育,不少社区倾斜经费、组织人员、精心策划,并积极与学校和小区居民对接、配合,吸引辖区学校学生和居民子女参加相关活动。参与垃圾分类、环境卫生整治、文明创建工作等实践活动,不仅培养了孩子们的劳动技能,也丰富了知识面、增强了劳动意识。很多家长和老师表示,经过劳动教育,孩子们更懂事、更贴心、眼里更“有活”,做事更麻利,取得长足进步。

劳动教育是一项系统工程,离不开学校、家庭、社区乃至同学们个人的努力与配合,也需要各方统筹推进。一些社区目前面临场地不合适、人员不专业、项目不新颖等问题,部分老师和家长对劳动教育也并不重视,这些都限制了社区劳动教育深入开展。为此,相关部门应助力社区扎实开展劳动教育。例如,可通过购买服务引入专业机构和组织,为同学们带来更有趣、更多样、更贴近认知特点的劳动实践活动;打通社区与职能部门之间的沟通壁垒,借助职能部门场地、专业人员等资源,进一步丰富劳动实践内涵与质量;加大宣传力度,提高师生与家长的劳动教育意识,更加重视劳动能力的培养,让“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的理念入脑入心,让孩子们养成从小爱劳动的好习惯。

## 多方共同配合 助推青少年成长

新时代劳动教育内涵更丰富、延展性更强,需要学校、家庭和社会相互配合。“在有安全保障前提下,孩子适度参与社区服务和实际,能够学习劳动知识、培养劳动精神。”参与县桥社区“蔬心乐园”运作的安徽大学艺术学院副教授陈泓告诉记者。为做好劳动教育,县桥社区与周边45中、六安路小学、红星路小学和市委幼儿园等学校密切配合,开展趣味烘焙、制作水果拼盘、清除社区卫生死角等多项劳动实践活动。朱岗社区与辖区内海顿学校配合默契,经常开展相关活动。每次

开展劳动实践活动,朱岗社区工作人员和学校老师都会向孩子们讲解劳动精神、志愿服务理念,从而让他们正确对待社区劳动教育并全身心参与。参加社区义务劳动后,张谋荣感触最深的是社区工作人员的辛苦与不易。“因为体验过,才知道随手扔垃圾会给人带来多大不便,所以我自觉做到不乱扔垃圾,也会告诫家人和同学要爱护环境。”张谋荣说,今后社区义务劳动,他还会主动参加,出一把力。“一屋不扫何以扫天下?劳动教育要从身边、从家里做起。”合作化南路

## 场地人员受限 制约瓶颈应突破

孩子们接触信息手段日益全面和多样,对社区劳动教育提出了新要求:既要立足社区实际,也要充分考虑孩子们的兴趣和接受能力。在一些社区,由于劳动实践缺少亮点、千篇一律,导致活动效果和参与人数大打折扣。“以义务劳动、文明宣讲等活动当然可以举办,但不能一成不变,不然很难保持社区劳动实践对孩子的吸引力。”一名社区干部告诉记者。今年儿童节和端午节期间,朱岗社区邀请非遗传承人俞自华,为社区青少年传授泥塑和剪纸技艺。俞老师深入浅出的讲解与精湛的技艺,令孩子们大开眼界。“这是我们拓宽和丰富劳动教育的一个尝试,今后还会开展形式更加多样的活动。”毛菡菁告诉记者

者,社区将考虑利用双休日、节假日举办更多适合青少年的劳动实践活动,帮助孩子们掌握劳动能力。一些社区的劳动教育受到场地条件限制,有的社区还没有专门场所供孩子们劳动,劳动教育通常在小区公共区域、居民活动中心、社区服务站等开展,存在空间小、设施短缺、环境不符等问题。“有时会借助辖区内教育培训机构的场地开展活动,但不是长久之计。”合作化南路社区工作站工作人员谢荣告诉记者,该社区已于去年开始建设儿童之家,投入使用后将极大缓解场地问题。此外,有的社区人手少、任务重,难以精心策划、劳动教育;一些学校也没有专职劳动教育老

·延伸阅读·

## 多措并举促进劳动教育

近年来,多个省市出台政策,规定促进劳动教育,丰富多彩的劳动实践活动在不少学校蓬勃开展。2018年,浙江省出台《关于加强中小学劳动实践教育的指导意见》,计划用3年左右时间建立劳动实践教育体系,形成普遍重视劳动实践教育的

氛围。截至去年6月,浙江已审核、认定365所学校为中小学劳动实践教育项目试点学校。2009年,杭州市富阳区富春七小创办“开心农场”,探索与实践新劳动教育。2015年,富春七小被教育部确定为全国劳动教育10个试点单位之

一。该校还将在富阳全区打造一批“新劳动教育”研学旅行精品村、“新劳动教育”实践体验活动示范农户,并创建一套结合本土资源、传统文化的“新劳动教育”实践体验课程。上海市正制定有关加强大中小学幼儿园劳动教育的实施意见以及配套

孩子一起在小区公共区域、单元楼前后铲雪除冰。春节期间,孩子们还参与禁燃禁放宣传。“孩子们语言生动朴实,做宣传有时效果比我们还好。”朱岗社区党委书记朱文松说。

谈起孩子们义务宣传的效果,合肥市蜀山区稻香村街道合作化南路社区党委书记王国臣也有同感。该社区在开展文明创建时,在社区关工委号召下,不少小朋友参与文明养犬劝导。“工作人员劝导,有时居民不理解,还会理论一番。面对孩子们,大家就会配合很多。”王国臣告诉记者。

有的孩子还积极参加社区劳动服务。家住合作化南路社区轴承厂南区小区的张谋荣今年才9岁,前不久,看到社区工作人员在小区忙着铲草、清除牛皮癣,他便主动加入。“劳动最光荣是最朴素的道理,我经常告诉孩子多动手、勤劳动。”张谋荣的妈妈李寿芳说。

社区安高城市天地小区居民李婷告诉记者。从幼儿园开始,她就要女儿参与社区劳动教育,参加社区劳动教育能培养孩子的公德心和责任感,因此非常支持。

“前两天有几位家长询问,社区暑假会不会组织劳动实践活动。”王国臣说,合作化南路社区开展劳动教育活动,得到家长支持与配合。有居民表示,与其让孩子整天待在家百无聊赖地玩手机、打游戏,不如参加社区劳动教育,锻炼动手能力、培养劳动意识。另外,合作化南路社区辖区内的学校和部分教育培训机构也与该社区关工委长期互动,联合组织开展劳动教育相关活动。

师,使得劳动实践质量不高。如何让劳动教育活动更加贴近孩子们的兴趣爱好与认知能力?业内人士建议,社区可通过购买服务,引入专业机构参与劳动教育活动,这样既解决了人手不足问题,也提高了劳动实践品质。

“有的家长、老师和同学,还没有足够重视劳动教育。”陈泓认为,割裂学业与劳动教育的关系,片面强调学习重要性,不利于青少年全面发展。劳动教育与课程学习相辅相成、并行不悖,劳动教育能够帮助孩子养成良好劳动意识,掌握一定劳动能力,让他们受益一生。同时,通过劳动认知自然、拓宽知识面、对课程学习是很好的补充。教育部门和学校应加大劳动教育的课程设置、设施配备等,并与社区、家庭进一步配合协作,共同促进青少年提升劳动素养。相关高校可设立劳动教育专业以培养专职教师,满足劳动教育师资需求。

·和美家园·

## 为民分忧 党员冲在前

■ 本报通讯员 王小迪 本报记者 汪国梁

粉刷墙壁,清理垃圾,去除“牛皮癣”小广告……7月4日上午,合肥市瑶海区长淮街道胜利社区胜利新村小区内,8名党员志愿者忙得热火朝天。每月上旬,总有身着红马甲的党员志愿者活跃在胜利社区的各个角落,定期开展义诊、劝导文明养犬、保护环境卫生等志愿服务活动。

“我们将主题党日活动与为民服务结合起来,组织党员在志愿服务中体悟初心、接受教育。”胜利社区党委负责人介绍,社区坚持规定动作和自选动作相结合,由各支部从感兴趣的主题党日制定党日活动计划,提前一周告知党员活动时间、地点、主题、内容等,确保党员合理安排时间参加。在加强理论学习的同时,注重实践教学,组织开展“平安创建、环境整治、结对

帮扶、走访慰问、义务劳动”等为民服务活动,根据支部特色和党员特长优势,力所能及地做好志愿服务,理论宣讲,引导党员“讲奉献、有作为”,争当先锋模范。

胜利社区天目未来小区8号楼门前原本是一片泥地,影响环境美观,一到雨天更是泥泞不堪,来往行人总是踩一脚泥,还容易摔跤。在小区网格员支部书记邢志远带领下,小区党员利用主题党日之际,与物业公司一道开展环境整治,将泥地种上绿树,铺上踏脚砖,既美化了环境,又免去了雨天泥泞之苦,群众纷纷“点赞”。

“社区处于服务群众的一线,为辖区居民做好服务是我们应尽之责。”胜利社区党委负责人表示,将继续拓展深化志愿服务形式和内容,引导辖区党员广泛参与主题党日,用实际行动践行初心使命,以为民服务的实效体现党建成效。

## 人人参与 共解治理难

■ 本报记者 李晓群

“这里的书特别多,我们放学后经常来看书。”6月28日下午,肥西县上派镇古埂社区居民活动中心二楼和悦书吧,几位正在看书的学生告诉记者。这家书吧分隔出多种功能区域,分别供成年人、儿童阅读休闲、观看视频等。“除了书吧,活动中心一楼还设立了老年人活动场所,二楼是乐器活动室和健身角,全部向居民免费开放。下一步还将建设社区食堂,主要服务行动不便的老年人。”古埂社区党委委员王乾坤介绍。

古埂社区有2万余名居民,对建设休闲活动场所的呼声很高。“社区要建哪些设施,怎么建,居民说了算。”上派镇党委委员张学东说,去年,该镇推行社区事务项目化制度,由社区收集居民意见建议,汇总分析后确定社区建设项目并上报,在镇政府主持下立项建设,项目费用由政府出资一部分,同时动员社会力量参与,邀请第三方社会服务机构指导监督。

人人参与,人人尽力,人人共享。社区事务项目化制度充分听取居民意见建议,建设项目精准贴合群众需求,满意度很高。张学东介绍,去年以来,上派

镇着力构建党建统领基层治理体系,积极探索居民参与社区治理的新渠道、新模式,努力实现为民服务“零盲点、零缺位、零障碍、零滞后”。

新华社区牵牛巷居民区位于老城区,80多户居民停车难问题突出,经常发生矛盾纠纷。为解决难题,卞征平等3位热心的社区志愿者主动站出来,挨家挨户收集意见建议,最终大伙儿达成一致,在今年5月安装电子道闸,解决了停车纠纷。“如今,我们有助弱扶残、公益阅读、文化宣传等7支志愿者队伍,共300余人。”新华社居委负责人叶玲介绍,今年以来,社区文化宣传队编写“战疫情、铸平安”“居家隔离十要点”等音乐原创作品,成为社区做好疫情防控的“好帮手”。

“发动居民参与治理,每个社区都在探索有效办法。”张学东说,该镇把光社区打造居民协商议事会,由居民代表、社区、物业和社会第三方服务机构共同参与,协商解决社区治理难题。去年8月以来,肥光社区召开7次议事会,提出25个议题,全部办结。电瓶车乱停放、占用楼道空间、电梯故障等问题,通过居民协商议事会都得到圆满解决。

## 志愿服务 传递新风尚

■ 本报记者 聂扬飞 本报通讯员 杨玲

21年,累计献血57200毫升,相当于10多个成人的总血量。近日,合肥市唯一一位全国无偿献血志愿服务终身荣誉奖获得者、芙蓉社区居民许江安,迎来了自己无偿献血200次的记录。

“一个人的力量总有有限的,我要发动更多人加入到这个队伍中来。”这是许江安经常挂在嘴边的一句话。在社区大力支持下,2015年7月,社区献血、造血干细胞捐献、遗体器官角膜捐献“三献”志愿服务队正式成立,许江安任队长。在他的带动下,越来越多的党员群众志愿加入到志愿服务队中来。

已年逾六旬的王志祥就是其中一位。入队6年来,王志祥和其它志愿者,坚持关爱辖区孤寡残疾空巢老人和特困留守儿童,捐款捐物达万元以上,服务上千人次,组织开展各

类公益活动百余场。今年疫情期间,“三献”志愿服务队的队员们更是积极投身小区防控中来。他们站门岗、测体温、登记外来人员、定期送菜送水上门等,一干就是58天。“志愿服务,让我的老年生活更加丰富多彩。”王志祥深有感触地说。

“我们整合辖区内红色联盟资源,今年以来先后组建20余支志愿队伍,聚焦群众急难愁盼,以项目制的形式开展为民服务,打造志愿服务品牌。”芙蓉社区党委负责人介绍。其中“公益学堂”,先后为近百名小学生提供免费课后辅导,有效解决了家长无法接管的“真空期”;亲子悦读营志愿会员目前已达3000余人,荣获中国青年志愿者服务大赛安徽赛区一等奖、全国铜奖;幸福驿站连续多年为辖区环卫工人提供便利和温暖,被省工会评为“幸福驿站。志愿者的活跃,有效带动了辖区向上向善、见贤思齐的文明风气,涌现出一批道德模范和“合肥好人”。



7月8日,合肥市包河区方兴社区卫生服务中心,安徽中医药大学第二附属医院的中医专家在为群众提供中医诊疗。双方结成紧密型医联体合作单位后,专家团队入驻社区,群众在家门口就能“约会”省内知名中医专家。

本报记者 范柏文 摄